
Laczlavik György
A Károlyi különszám elé

Folyóiratunk jelenlegi füzetében a Károlyi Kutatócsoport tag-
jai által készített, illetve általuk inspirált tanulmányokat aján-
lunk olvasóink figyelmébe. Közülük kiemelkedik az a három, 
amelyek előzményei 2022. május 20-án az Urak és szolgálók  
– Bepillantás a 18. századi arisztokrácia mindennapjaiba című
konferencián hangzottak el Gyulán: Arany Krisztina Pest,
Buda és Óbuda a 18. század közepén Therese Corzan napló-
ja tükrében című, Lengyel Nóra Az udvariasság és illem nő-
történeti vonatkozásai Therese Corzan naplójában című és
Dusnoki-Draskovich József A „Madárember”. Egy 18. századi 
ferences szerzetes személyisége. Antonius Hueber atya című
tanulmányát egyaránt a kutatócsoport tagjai által gondozott 
és a „Lendület” Családtörténeti Kutatócsoport által kiadott
18. századi naplók, Therese Corzan és Hueber Antal naplói
ihlették.1 A Károlyi családdal kapcsolatos előadások hangzot-
tak el a Magyar Levéltárosok Egyesületének vándorgyűlésén, 
2023. július 24–26. között is Lakitelken.2 Ezek közül Bakó
Zsigmond előadása most kiegészített formában válik elérhe-
tő válik a Turul jelen számában, A Károlyi Kutatócsoport hon-
lapja, a Magyar Nemzeti Levéltár elektronikus levéltári szak-
rendszerei és az ISAD(G) levéltári szabvány címmel.

Szintén a vándorgyűlésen hangzott el Tóth Ákos elő
adása a gróf Károlyi család 18. századi levelezéséről. Az előadás 
röviden ismertette a család impozáns, közel 83 000 levelet 

1  A 18. századi arisztokrácia mindennapjai. Therese Corzan és Hueber 
Antal naplói (1757–1759) Szerk. Arany Krisztina et al. (Magyar Történelmi 
Emlékek Értekezések. Magyar Családtörténetek sorozat 3. kötet) Bp. 2021.
2  https://www.mlevandorgyules.hu/program.html, letöltés: 2023. nov. 20.

tartalmazó levélgyűjteményét (HU-MNL-OL-P 398), majd 
ezt követően bemutatta az előadó által az elmúlt két évben 
feldolgozott közel 3800 levelet, levélírók szerinti bontásban, 
amelyek közül több mint 2000 levelet betűhíven átírt. A most 
közölt dolgozat néhány olyan missilist mutat be, amelyek gróf 
Károlyi Ferenc (1705–1758) és gróf Csáky Krisztina (1706–
1736) házasságkötésének eddig nem ismert részleteire mu-
tat rá.

A főszerkesztő javaslatára egészítettük ki a Károlyi tema-
tikus számot Zsoldos Tibor matematikus írásával, aki meg-
fejtette a Károlyiakhoz sok szálon kapcsolódó újpesti város-
háza homlokzatának „különleges díszét”. A dolgozatot abban 
a reményben is adjuk közre, hogy serkentse a városháza idő-
kapszulájához kapcsolódó, esetlegesen még meglévő írott for-
rások előkerülését.

A Károlyaikkal kapcsolatos írások sorában egy interjú is ol-
vasható, amelyet a kutatócsoport legújabb tagja, Rigó Renáta 
készített Károlyi Sándorral, a család fóti ágának tagjával, aki-
nek még gyermekként kellett elhagynia az országot. Károlyi 
Sándor kutatóként kereste fel a Magyar Nemzeti Levéltárat, 
és vállalkozott családi emlékei felelevenítésére.

A Károlyi kutatócsoport honlapján3 nyomon követhető 
a kutatócsoport és tagjainak tevékenysége. Várunk minden 
érdeklődőt.

3  https://www.karolyikutatocsoport.com/


